
Практическая работа № 6 

 

Юридическая ответственность предпринимателя 
 

Цель работы: научиться определять основания привлечения предпринимателя 

к юридической ответственности; различать виды юридической 

ответственности;  применять нормативные акты при решении правовых задач.  

 

Общие положения 

  

Ответственность предпринимателей – это обязанность совершить 

определенные действия, направленные на восстановление неисполненных 

обязательств, нарушений прав хозяйствующих субъектов, клиентов, работников и 

(или) государства. Партнеры и государственные органы несут ответственность 

перед предпринимателями при невыполнении договорных обязательств и принятии 

решений, нарушающих их права. 

За противоправные деяния, совершенные как физическими, так и 

юридическими лицами, может наступить определенный вид ответственности. 

1. Уголовная ответственность – это вид юридической ответственности, 

заключающийся в ограничении прав и свобод лиц, виновных в совершении 

преступления, предусмотренного УК РФ. При этом лицо подлежит уголовной 

ответственности только за те общественно опасные действия (бездействие) и 

наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена 

его вина. Кроме того, уголовной ответственности подлежит только вменяемое 

физическое лицо, достигшее возраста, установленного УК РФ. Основанием к 

наступлению уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего 

все признаки состава преступления, предусмотренного УК РФ. 

Как показывает практика, преступления в сфере экономической деятельности 

предпринимателями в настоящее время являются достаточно распространенным 

явлением. Это следующие виды преступлений: незаконное предпринимательство; 

лжепредпринимательство; принуждение к совершению сделки или к отказу от ее 

совершения; незаконное использование товарного знака; заведомо ложная реклама; 

преднамеренное банкротство; фиктивное банкротство. Видами уголовного 

наказания за противоправные действия при осуществлении предпринимательской 

деятельности являются: штраф; лишение права занимать определенные должности 

или заниматься определенной деятельностью; обязательные работы; 

исправительные работы; конфискация имущества; ограничение свободы; арест; 

лишение свободы на определенный срок. 

2. Административная ответственность – это вид юридической 

ответственности граждан, должностных лиц, юридических лиц за совершенное 

административное правонарушение. Порядок и основания привлечения к 

административной ответственности регулируются КоАП РФ и другими правовыми 

актами. Для предпринимателей основной формой административного наказания 

(ответственности) является штраф – денежное взыскание. 

3. Налоговая ответственность – вид юридической ответственности 

физических и юридических лиц за налоговые правонарушения. Налоговая 

ответственность физического лица наступает только в том случае, если совершенное 

им деяние не содержит признаков состава преступления по уголовному 



законодательству РФ. Привлечение организации к налоговой ответственности не 

освобождает должностных лиц этих организаций от административной, уголовной 

или иной ответственности, предусмотренной законами РФ. Налоговая 

ответственность носит исключительно имущественный характер и состоит в 

применении к нарушителю специальных финансовых санкций – денежных штрафов. 

4. Гражданско-правовая ответственность – это система мер 

имущественного характера, принудительно применяемых к нарушителям 

гражданских прав и обязанностей с целью восстановления положения, 

существовавшего до правонарушения. Система мер гражданско-правовой 

ответственности включает два вида ответственности: возмещение убытков (включая 

компенсацию морального вреда) и санкции.  

5. Материальная ответственность – это обязанность работника или 

работодателя возместить в установленном законом порядке и в определенных 

размерах имущественный ущерб, причиненный по его вине другой стороне 

трудового договора. 

Каждая сторона обязана доказать размер причиненного ущерба. Вопросы 

материальной ответственности регулируются Трудовым кодексом РФ (ТК РФ) и 

другими нормативными актами. Работодатель обязан возместить работнику 

материальный ущерб, причиненный ему в результате: незаконного лишения его 

возможности трудиться ущерба, причиненного имуществу работника и за задержку 

выплаты заработной платы 

6. Дисциплинарная ответственность – санкция, которая применяется 

администрацией предприятия, учреждения, организации к работнику в виде 

дисциплинарного взыскания за дисциплинарный проступок. В ТК РФ говорится, что 

за совершение дисциплинарного проступка работодатель имеет право применить 

следующие дисциплинарные взыскания: замечание, выговор, увольнение по 

соответствующим основаниям. 

Для физического лица возможно наступление всех перечисленных видов 

юридической ответственности, а для юридического – только административная 

(частично), налоговая, гражданско-правовая и материальная. 

 

Выполнение работы 

 

Задание 1. Определите вид юридической ответственности: 

а) наступает за совершение трудовых и иных служебных правонарушений, 

налагается руководителем предприятия или учреждения – ?; 

б) наступает за причинение вреда имущественным и личным неимущественным 

правам других лиц, налагается судом или предусмотрена договором (например, в 

виде пени или неустойки) – ?; 

в) наступает за совершение общественно опасных деяний, назначается 

исключительно судом – ?; 

г) наступает за нарушение правил государственного управления, налагается 

компетентными в данной сфере государственного управления должностными 

лицами – ?; 

д) этот вид ответственности был установлен судом. Иного порядка её установления, 

кроме судебного, законом не предусмотрено. 
 



е) ответственность за данный проступок была установлена органами ГИБДД, 

наложившими на нарушителя штраф. 
ж) этот вид ответственности всегда имеет имущественный характер. На этот раз суд 

потребовал возмещения нанесенного материального и морального ущерба. 
з) ответственность за данное правонарушение состояла в увольнении работника, его 

совершившего. 
 

Задание 2. Укажите состав и вид правонарушения: 
а) Руководство предприятия на протяжении 3-х месяцев не платило работникам 

зарплату. 
б) Предприятие не выполнило договор о поставках продукции. 
в) Гражданин М. не появился на работе в течение нескольких дней без 

уважительных причин. 
г) Индивидуальный предприниматель К. без уважительных причин не платил долг 

за кредит, взятый в банке. 
д) В магазине торговали некачественными продуктами питания. 

 

Задание 3. Проанализируйте ситуации: 

Ситуация 1.14 октября 2018 года Попов обратился в налоговый орган с 

заявление о государственной регистрации в качестве индивидуального 

предпринимателя. 19 октября Попов получил письменный отказ в регистрации. 

Несмотря на это, Попов снял в аренду павильон на рынке и торговал одеждой. 

Какое правонарушение совершено Поповым? 

Ситуация 2.17-летний Казаков подал документы в налоговый орган для 

регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. В регистрации ему 

было отказано по той причине, что несовершеннолетним для регистрации 

необходимо нотариально заверенное согласие родителей на осуществление 

предпринимательской деятельности. Казаков пояснил, что ему согласие родителей 

не нужно, так он полгода назад вступил в брак. В качестве подтверждения этого им 

было представлено свидетельство о заключении брака. 

Прокомментируйте ситуацию. Кто прав в этом случае? При ответе укажите 

конкретную статью закона. 

Ситуация 3.К юристу за консультацией обратился специалист Министерства 

образования и науки РФ. Он пояснил, что работой своей доволен, но хотел бы 

заняться индивидуальным предпринимательством, чтобы улучшить своё 

материальное положение. Гражданин просил оказать ему помощь в оформлении 

всех необходимых документов для регистрации индивидуального 

предпринимательства. Дайте ответ этому гражданину. Может ли данный гражданин 

быть зарегистрирован в качестве ИП. Ответ обоснуйте со ссылкой на закон. 

 

Критерии оценки практических умений 

  

оценка 5 «отлично» выставляется обучающемуся, обнаружившему 

всестороннее систематическое знание учебно-программного материала, умение 

свободно выполнять практические задания, максимально приближенные к будущей 

профессиональной деятельности в стандартных и нестандартных ситуациях, 

проявившим творческие способности в понимании, изложении и использовании 

учебно-программного материала.  



оценка 4 «хорошо» выставляется студенту, обнаружившему знание учебно-

программного материала, успешно выполнившему практические задания, 

максимально приближенные к будущей профессиональной деятельности в 

стандартных ситуациях, содержание и форма ответа имеют отдельные неточности.  

оценка 3 «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, обнаружившему 

знание основного учебно-программного материала в объеме, необходимом для 

дальнейшей учебы и предстоящей работы по специальности, справляющемуся с 

выполнением заданий, предусмотренных программой, обладающему необходимыми 

знаниями, но допустившему неточности в определении понятий, в применении 

знаний для решения профессиональных задач, в неумении обосновывать свои 

рассуждения. 


